

避险需求叠加“春节效应” 黄金投资持续升温

本报记者 郝亚娟 张菊旺
上海 北京报道

随着龙年春节临近，黄金消费市场表现“火爆”。与此同时，黄金投资的热度持续走高，银行贵金属产品、黄金ETF等受到广泛关注。

分析指出，黄金具有消费和

投资属性，每逢春节都会迎来销售旺季。从投资角度来看，在预期美联储政策转向、地缘政治风险影响和全球央行增购黄金等多重因素支撑下，黄金价格有望上涨。

世界黄金协会发布的《全球黄金需求趋势报告》(以下简称“《报告》”)指出，预计2024年持续

不断的地缘政治风险以及世界各地即将展开的领导人选举，可能促使投资者转向黄金投资。

对于个人投资者而言，黄金投资具有保值、分散风险的作用，但也存在价格波动大、机会成本高等缺点。对此，投资者需保持投资组合的多样性，坚持长期投资理念。

确定性增加的背景下，黄金价格曾多次出现快速上涨。但由于市场对美联储货币政策的预期变化，黄金价格也经历了一定的回调。”安光勇指出。

叶倩宁也提到，尽管处于高利率环境，黄金却受到多重因素影响全年呈现区间偏强震荡。在美债收益率一度涨至数十年来高位时，导致金价出现大幅回撤至每盎司1800美元附近。然而，全球央行购金需求维持旺盛，又使黄金价格在美元指数和美债收益率维持在高位时仍有一定的溢价，叠加出于对美国经济的不信任，投机交易者在出现金融危机、地缘战争等“黑天鹅”事件时有“抢跑”交易的现象，因此2023年内金价多次出现快速拉升行情。

《报告》显示，2023年全球央行需求达1037吨，冲至历史第二高位。中国人民银行发布的数据显示，我国已经连续14个月增持黄金。截至2023年末，我国黄金储备达2235.41吨，较11月末增加9.02吨，全年净购金225吨。

中国黄金协会公布的数据显示，2023年第三季度国内金币、金条的需求量累计达222.37吨，高于过去几年同期水平，三季度单季度增长76.06吨，较前一季度增幅更大。

值得注意的是，尽管黄金价格总体上涨，但短期波动幅度也很大。“近一年来，黄金价格显示出较强的波动性。在全球经济不

黄金为何越涨越买？

全球政治经济的不确定性为黄金的上涨提供了土壤，在这种大环境下，黄金的避险属性得到充分体现，成为投资者关注的焦点。

1月30日，纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的4月黄金期价收于每盎司2044.6美元，较前一交易日上涨0.42%。

谈到黄金价格上涨的原因，广发期货高级黄金投资分析师叶倩宁在接受《中国经营报》记者采访时表示，在全球经济承压叠加地缘政治风险频发的情况下，金融市场动荡加剧，黄金的避险保值属性始终获得投资者的认可。

中国信息协会常务理事、国研新经济研究院创始院长朱克力指出，2024年美联储可能会进入降息通道，这一预期意味着长期压制黄金价格的“大山”有望移除，因为在降息环境下，持有黄金的成本降低，而黄金作为避险资产的吸引力则相对提升。此外，全球政治经济的不确定性也为黄金的上涨提供了土壤。在这种大环境下，黄金的避险属性得到了充分体现，自然成为投资者关注的焦点。

“市场上流行黄金‘买涨不买跌’的说法，2023年全年金价涨幅超过13%，临近年底还刷新纪录高位(逼近2150美元/盎司)，在贵金属中一枝独秀。”渣打中国财富管理部首席投资策略师王昕杰指出，黄金属于零息资产，加息意味着持有黄金的机会成本升高，黄金投资

有助于改善投资组合

黄金与传统的股票和债券市场表现的相关性较弱，有助于降低整体投资组合的风险。

从投资的角度来看，黄金具有避险、分散风险的优点，但也存在持有成本高、价格波动大等缺点。

安光勇表示，投资黄金的优点包括黄金具有良好的避险属性，在经济不确定性增加、货币贬值时，可以保值增值，即黄金资产流动性好，全球黄金市场交易活跃，容易买卖。同时，投资黄金也存在缺点。一是不产生现金流，与投资股票或债券相比，黄金没有股息或利息收入；二是价格波动较大，受多种因素影响，包括美元利率、汇率以及市场情绪等。

“黄金不产生任何直接的收益，这意味着，持有黄金有着不小的机会成本。”西南财经大学中国金融研究院常务副院长罗荣华补充道，作为重要的大宗商品，黄金价格的波动亦不容忽视。

就分散风险而言，罗荣华分析称，黄金与传统的股票和债券市场表现的相关性较弱，从而为投资者提供了一种有效的多元化投资工具，这种低相关性使得通过在股票组合或股债组合中加入黄金配置，有助于降低整体投资组合的风险。如果买入一个资产组合并静

态持有，最优选择是在一个股票组合中加入约10%的黄金配置。

那么，如何看待未来金价走势？投资黄金需要注意什么？

“从外围情况来看，随着美欧等国家货币政策发生转向，加之中东、红海等地缘政治风险刺激，以及部分大国迎来大选之年，金价在2024年稍后时间可能试探新高。从国内来看，未来数周，随着季节性消费旺季过去，金价可能走弱。”王昕杰说。

叶倩宁告诉记者，一方面，如果全球经济继续下行，尤其是中国经济增长放缓，且地缘政治紧张局势未缓和，黄金作为避险资产的需求可能会继续增加。另一方面，美联储的货币政策走向，尤其是利率变化，将对黄金价格产生重大影响。如果美联储降息，可能会推动黄金价格上涨，同时，要警惕市场情绪和投机行为对黄金价格的短期影响，黄金市场的波动可能会加大。

对于个人投资者而言，兴业研究公司商品高级研究员付晓芸指出，黄金的可投资标的包括实物金条、积存金、挂钩黄金的结构存款、黄金ETF、黄金期货等品种，部分

产品兼具生息以及黄金价格上涨所带来的资本利得的双重收益，也可以关注。

叶倩宁指出，个人投资者投资黄金的好处在于能较好地保值，由于黄金价格与其他资产价格相关性较小，当市场出现“黑天鹅”事件、资产价格出现波动时，黄金的避险功能可以充分发挥。需要注意的是，个人投资者更倾向投资黄金实物，这往往存在手工费溢价，其变现方式亦较为繁琐。因此，建议通过黄金ETF、积存金等方式，或其他金融衍生品进行投资，也能获得稳定的收益。

付晓芸指出：“黄金长期收益优异、能够改善投资组合收益、应对高通胀。根据我们的研究，高风险偏好组合最优黄金配置比例为38%~40%。基准组合中股票配置比例越高时，需要配置的最优黄金比例也越高，加入黄金对组合风险收益的改善空间也越大。对于高风险偏好客户来说，在资产组合中添加黄金十分必要，添加黄金后能够在收益基本不变或者收益大幅增加的同时，极大减小最大回撤。”

安光勇建议，投资黄金需注意以下四点：一是根据个人风险偏好合理配置黄金资产；二是注意风险管理，不要过度投资于黄金，保持投资组合的多样性；三是关注市场动态和宏观经济指标，合理预判黄金价格走势；四是考虑到黄金价格波动较大，应有长期投资心态，避免短期投机行为。

跨境理财通2.0：释放多元分散配置需求

跨境理财通2.0落地

本报记者 秦玉芳
广州报道

近日，《粤港澳大湾区“跨境理财通”业务试点实施细则》(以下简称《实施细则》)修订并发布，并将于2024年2月26日正式实施。

新阶段跨境理财投资业务变化备受投资者关注，在准入门槛、产品范围等进一步优化的同时，资本市场波动加剧环境下投资者对分散风险的资产配置需求也明显上升。

业内人士分析认为，当前投资者对全球大类资产配置的需求日渐高涨，但绝大多数选择中等风险以下，稳健投资甚至保守投资是其主基调，这就对金融机构在产品设置过程中的风险管控能力提出了更高的要求。在跨境理财通2.0阶段，投资者将大幅扩容，多元化、多样化配置需求也将持续凸显，试点金融机构正在积极拓展可投资产品体系，以满足投资者配置需求。

近日，中国人民银行广东省分行、中国人民银行深圳市分行等部门联合发布新修订的《实施细则》，结合各方参与主体关注的焦点问题、银行等金融机构反映的难点问题，对进一步优化，并将于2024年2月26日正式落地。由此，跨境理财通将进入2.0阶段。

《实施细则》进一步调整了“南向通”业务的内地投资者参与条件，降低参与门槛，新增内地投资者“近3年本人年均收入不低于40万元”的可选条件，并将单个投资者的投资额度从100万元提高至300万元。同时，扩大业务试点范围，增加证券公司参与试点，并将内地销售银行的人民币存款产品和“R4”风

聚焦产品扩容和服务升级

产品扩容和服务升级，正在成为当前金融机构布局跨境理财通2.0阶段的关注焦点。

从投资者层面来看，一直以来，南向通与北向通投资者配置需求差异化明显。上述外资银行相关业务人士透露，以往北向通项下主要为理财产品和基金产品，南向通项下主要是基金、债券和存款产品。但现在南北向投资者通过跨境理财通业务进行资产配置时，都呈现出多样化和产品类型多元化的趋势。

王巍强调，在理财产品中，受美元加息及境外存款利率高于境内的双重影响，南向通存款产品最受投资者欢迎，余额由2023年年初的3.94亿元上涨到2023年12月末的48.28亿元。跨境理财通2.0版本上线后，上述产品吸引力将进一步提升，投资客群及业务规模将上新的台阶，加速推动大湾区金融互联互通及跨境理财市场的不断发展。

上述外资银行相关业务人士进一步指出，相比南向投资者，北向投

资者更偏好内地的债券，以及一些风险相对高的股票型基金。“跨境理财通2.0阶段，投资产品弹性范围进一步扩大，我们也会顺应投资者需求，增加南向通的基金甚至涵盖中高风险的股票基金，以满足投资者多元化的配置需求。”

“大湾区是高净值客户最密集、增速最高的区域之一，这些高净值客户对全球化资产多元配置的意愿较强。跨境理财通2.0的落地，提升了个人投资者的投资额度，也进一步拓宽了参与机构、可投资产品的范畴，使得投资者对多元化资本配置更加灵活。”上述外资银行相关业务人士补充道。

普益标准研究员赵伟也表示，随着“R4”等级证券投资基金被纳入可投产品范围，投资者将获得更多产品选择，特别是高风险权益类产品，这将推动他们更加多元化地配置资产，根据市场表现和风险偏好进行灵活投资。

对于金融机构的产品及业务布

名投资者参与试点，累计办理相关资金汇划128.1亿元。

中国银行深圳市分行大湾区金融研究院王巍也透露，截至2023年12月末，跨境理财通个人投资者较全面恢复通关前增长66.4%。其中，港澳投资者4.54万人，增长53.16%；内地投资者2.38万人，增长99.28%；跨境理财通市值余额达到51亿元，增长668%。

某外资银行相关业务人士向《中国经营报》记者透露，随着粤港澳大湾区恢复通关，大湾区居民对跨境资产配置需求旺盛，跨境理财通业务需求也在大幅增长。而跨境理财通2.0相关细则的优化升级，将会大大提升投资者参与跨境理财通

业务的范围和便利性，未来使用该工具进行资产配置的投资者数量及投资规模增速将更快。

王巍也表示，“《实施细则》综合考虑了跨境理财通在前期试点运行中投资者反馈较多的诉求，对业务准入门槛、投资者个人额度、扩大试点范围等方面进行优化调整，进一步便利大湾区居民跨境投资。

普益标准研究员黄轼刻也指出，“扩容”成为跨境理财通修订新规的重点内容，将进一步扩大投资者数量和市场容量，对跨境理财通业务起到正向推动作用。

随着《实施细则》生效日期的临近，试点银行纷纷发布业务优化公告，对投资者个人投资额度、投资者

参与投资门槛及可投资产品范围等进行优化调整。例如，大新银行在公告中明确，将积极响应，升级产品与服务，在新的优化措施下，该行南向通业务将为客户提供更多的产品选择，进一步满足大湾区投资者便捷投资本地及海外资产的需求。

中国银行广东省分行方面表示，《实施细则》生效后，粤港澳大湾区居民参与跨境理财通业务试点将更加便利，参与渠道更加多元，可购买的理财产品更加丰富。跨境理财通业务试点优化将进一步提升湾区居民资产配置的吸引力，更好满足湾区居民跨境投资和跨境理财需求，有效促进大湾区民生融合，推动大湾区建设高质量发展。

做好投资者教育、风险提醒，针对客户的风险偏好提供更多的产品和工具。

在产品扩容的同时，金融机构也在积极推进服务能力的提升。赵伟认为，专业团队和服务的建设也是一个显著趋势。一些银行设立了专门的跨境财富管理中心，提供专业的服务和产品选择，以满足客户的需求和提高客户满意度和转化率，并降低销售成本，为客户提供更好的跨境财富管理体验。

不过，对于试点金融机构而言，随着《实施细则》的实施，大湾区金融机构的客户开拓和存量客户转化将成为下一步展业的重点和挑战。

黄轼刻指出，跨境理财通准入门槛在修订新规中新增了“近3年本人年均收入不低于40万元”的条件，与内地资管行业的重要文件资管新规定义的合格投资者类似，这一类客群往往具备一定的财富规模，与各银行定位的中高净值客群接近，客户资源基本已被各金融机构掌握，新客拓取的难度加大。

局而言，黄轼刻认为，《实施细则》对可投产品的范围做了进一步的放宽，银行机构可发挥银行业独有的优势，在人民币存款产品上下功夫，通过不同的期限和结构设计，满足更广大的客群。

王巍也指出，跨境理财通2.0要求银行等试点机构进一步提升服务及创新能力，试点机构应抓住政策机遇，持续丰富跨境理财通产品货架，如配套推出“北向通”存款类产品。同时，应不断提高产品的运营管理能力，更好地回应投资者的投资回报诉求。

不过，普益标准研究员邓皓之也表示，当前跨境理财通的产品供给与投资者实际需求之间存在一定的不匹配问题，需要不断优化和改进产品设计和投资策略，以满足不同投资者的需求。“同时，跨境理财通涉及跨境投资，需考虑到不同国家和地区的法律法规、监管政策、市场环境等因素，机构也需要加强监管和合规管理，确保产品的合规性

和风险控制。”

在上海交通大学上海高级金融学院副教授李楠看来，随着财富管理市场的逐步发展成熟，投资者对资产配置以实现财富保值增值和风险分散的需求正在快速释放，尤其对境内外资产的组合配置，已经越来越成为投资者分散风险的重要选项。

“跨区域的大类资产配置对投资者的风险管控要求更高。一方面，要求金融机构在跨境理财通产品设计中，对产品的风险管控能力进一步提升；另一方面，因为投资者对境外市场缺乏了解，其更需要通过专业的财富管理或投资顾问机构进行配置策略的制定。”李楠表示。

强化金融监管，也是投资者在跨境理财通业务实现多元资产配置过程中，进行风险管控的关键举措。李楠强调，金融监管当局应该明确境外金融产品的准入门槛，特别是需要禁入所有与虚拟货币和加密资产相关的金融产品。

李楠认为，大湾区金融机构也要